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A Közép-Amerika
biztonsági stratégiáját

támogató csúcstalálkozó
és annak eredményei

Pólyi Csaba 

A Kö zép-ame ri kai Biz ton sá gi Stra té gia Tá mo ga tá sa el ne ve zé sû nem zet -
kö zi kon fe ren ci á ra 2011. jú ni us 22–23-án ke rült sor Guatemalaváros -
ban. A ren dez vé nyen a ré gió orszá gainak1 el nö kei mel lett részt vett Me -
xi kó, Ko lum bia és a Do mi ni kai Köz tár sa ság el nö ke, Belize mi nisz ter el -
nö ke és az USA kül ügy mi nisz te re. Raj tuk kí vül 40 hi va ta los kül dött ség
kép vi sel te Eu ró pa és Dél-Ame ri ka or szá ga it, a nem zet kö zi pénz ügyi és
együtt mû kö dé si szer ve ze te ket, va la mint a biz ton ság té má já ra és a szer -
ve zett bû nö zés el le ni harc ra sza ko so dott in téz mé nye ket.

Álvaro Co lom gua te ma lai elnök2, a ren dez vény há zi gaz dá ja sze rint a
re gi o ná lis fel lé pés na gyobb lát ha tó sá got biz to sít szá muk ra, és le he tô vé
te szi kö zös erô fe szí té sek ré vén hat ha tó sabb ered mé nyek el éré sét a szer -
ve zett bû nö zés és a ká bí tó szer-ke res ke de lem el le ni harc ban. Ha son ló
mó don vé le ked nek a töb bi or szág ve ze tôi is, köz tük Mauri cio Funes sal -
va do ri el nök, aki sze rint egyet len or szág sem tud ja el szi ge telt ak ci ók kal
ered mé nye sen fel ven ni a har cot a szer ve zett bû nö zés el len. Ki je len tet -
te, hogy a bé két és biz ton sá got csak Mezoameri ka né pe i nek szo ros ös  sze -
fo gá sá val, erôs in teg rá ci ó já val le het biz to sí ta ni. Az tel je sen vi lá gos szá -
muk ra, hogy Kö zép-Ame ri ka csak ös  sze fog va és a kül sô érin tett ál la mok
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be vo ná sá val (USA, EU, Ko lum bia és Me xi kó) tud ered mé nye sen szem -
be száll ni a drog kar tel lek ere jé vel.

EL Ô Z  M É  N Y E K

Kö zép-Ame ri ka az 1980-as évek ele jén a két vi lág rend szer küz del me i -
nek egyik szín te re volt, és több or szág ban is (Gua te ma la, Ni ca ra gua,
Sal va dor) éve kig, év ti ze de kig zaj ló pol gár há bo rú dúlt. A Me xi kó, Ko -
lum bia, Ve ne zu e la és Pa na ma al kot ta Con ta do ra cso port (ké sôbb Ar -
gen tí na, Bra zí lia, Pe ru és Uru guay csat la ko zá sá val a Nyol cak Cso port ja)
1983-ban a vál ság to va ter je dé sé tôl és a ré gió des ta bi li zá ló dá sá tól tart va
kez de mé nyez te a po li ti kai-ka to nai konf lik tu sok ren de zé sét és a de mok -
ra ti kus vi szo nyok hely re ál lí tá sát, ami hez meg kap ták az ENSZ-köz gyû lés
és a Biz ton sá gi Ta nács tá mo ga tá sát is.

A kö zép-ame ri kai el nö kök a fen ti köz ve tí tés ré vén 1987. au gusz tus 7-én
alá ír ták az Esquip u las II béke e gyezményt3 („Kö zép-Ame ri ká ban a tar tós
és szi lárd bé ke meg te rem té sé nek prog ram ja”), amely meg nyi tot ta az
utat a ré gió pa ci fi ká lá sa, de mok ra ti kus új já a la ku lá sa és a gaz da sá gi in -
teg rá ci ós fo lya ma ta i nak be in du lá sa elôt t. Az or szá gok mo rá lis és gaz da -
sá gi új já épí té sét ne he zí tet te, hogy a ’80-as évek a gaz da sá gi prob lé mák
mi att La tin-Ame ri ká ban az „el vesz te ge tett év ti zed” fo gal ma ként ke rült
a tör té ne lem lap ja i ra. 1991-ben a ré gió ál la mai meg újít ják az in teg rá ci ós
együtt mû kö dést a Kö zép-ame ri kai In teg rá ci ós Rend szer (SICA) lét re -
ho zá sá val. A re gi o ná lis biz ton ság kö zös meg te rem té sé nek szán dé ká val
1995-ben lét re jön a Kö zép-ame ri kai De mok ra ti kus Biz ton sá gi Ke ret -
megál lapodás, meg fo gal ma zó dik egy re gi o ná lis biz ton sá gi mo dell, de
nem tör té nik iga zi elô re lé pés az erô szak struk tu rá lis oka i nak és kö vet -
kez mé nye i nek ke ze lé sé re. Ne he zí tet te a hely ze tet, hogy az egyes kö zép-
ame ri kai ál la mok ban sem zaj lot tak le mély sé gé ben a nem ze ti meg bé ké -
lés fo lya ma tai, mi köz ben a ko ráb bi bel sô konf lik tu sok ból nagy men  nyi -
sé gû lô fegy ver ma radt el len ôri zet le nül a la kos ság nál.

Ter mé sze te sen na gyon ko moly vál to zá sok és fej lô dés kö vet ke zett be,
de a tár sa dal mak szo ci á lis és gaz da sá gi szö ve tei nem re ge ne rá lód tak tel -
je sen, nagy lét szá mú ki ván dor lás és a csa lá dok szét sza ka dá sa ne he zí tet -
te a talp ra ál lást, és az erô sza kos cse lek mé nyek em lé ke ként ala csony fo -
kú a tör vény tisz te let, az anya gi ér té kek és az em be ri élet irán ti tisz te let.
A tár sa dal mak ket té sza kadt sá ga, a sze gény ség és a fi a ta lo kat súj tó mun -
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ka nél kü li ség to vább bo nyo lít ja a ké pet. Az 1. táb lá zat ada tai jól szem lél -
te tik ezt a bo nyo lult tár sa dal mi hely ze tet Kö zép-Ame ri ka or szá ga i ban.

1. táb lá zat: Kö zép-Ame ri ka – Né hány ki vá lasz tott re la tív kor mány zá si mu ta tó,
2009

Or szá gok Kor mány zá si Sza bá lyo zá si Kor rup ció Tör vény-
ha té kony ság mi nô ség el len ôr zés  tisz te let

Pa na ma 62,4 64,8 49,5 52,4
Cos ta Ri ca 65,7 67,6 72,9 65,6
Sal va dor 52,9 63,3 53,3 22,6
Gua te ma la 29,0 51,0 32,4 13,7
Hon du ras 28,1 45,7 20,5 20,8
Ni ca ra gua 14,3 37,6 24,3 21,7
La tin-Ame ri ka 44,4 47,6 43,5 33,8
For rás: Daniel Kauf man n, Aart Kray & Mas si mo Matruzzi, World Gov er nance Indi ca tors

http://in fo. world bank.org/ gov er nance/wgi/

A ré gió föld raj zi el he lyez ke dé se mi att Kö zép-Ame ri ka stra té gi ai he lyet
fog lal el a dél-ame ri kai ká bí tó szert ter me lô or szá gok (Bo lí via, Pe ru, Ko -
lum bia) és a leg na gyobb ká bí tó szert fo gyasz tó nem ze tek (USA, Nyu gat-Eu -
ró pa) kö zött. Az ös  sze sen 43 mil lió la kos sal ren del ke zô ré gi ó ban (40% sze -
gény ség ben él) a ká bí tó sze rek szál lí tá si fo lyo só já vá vá lás mi att to vább rom -
lott a köz biz ton ság és meg erô sö dött a szer ve zett bû nö zés, ami meg gyen -
gí tet te a de mok ra ti kus in téz mé nye ket, az ál lam je len lét ét és a leg ali tást.
A kö zép-ame ri kai ré gió köz biz ton sá gát súj tó bû nö zé si hul lám jel lem zôi:

Bû nö zés és erô szak, amit jól szer ve zett és fel sze relt bû nö zôi cso por tok
foly tat nak (ká bí tó szer-ke res ke de lem és -fo gyasztás, ké mi ai sze rek il le gá -
lis for gal ma zá sa, fegy ver csem pé szet, pénz mo sás, em ber csem pé szet, rab -
lás, fosz to ga tás, em ber rab lás stb.).

Ká bí tó szer-ke res ke de lem, amit a ré gió föld raj zi fek vé sét ki hasz nál va a
szer ve zett, ha tal mas pénz ügyi és fegy ve res ka pa ci tás sal ren del ke zô
drog kar tel lek irá nyí ta nak Észak-Ame ri ka fe lé. A bû nö zôk ke zé re ját szik,
hogy ezek nek a kis ál la mok nak in téz mény rend sze rei gyen gék, ros  szul
fel sze rel tek és kön  nyen kor rum pál ha tók.

Szer ve zett bû nö zés, ami el sô sor ban a fi a tal ko rú bû nö zôk ban dá it
(pandil las és maras) je len ti, akik a nem zet kö zi bûn szö vet ke ze tek vég re -
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haj tó kar ja i vá vál nak (ki vál tó oka rész ben az USA-ból ki to lon colt kö zép-
ame ri kai szár ma zá sú bû nö zôk meg je le né se volt).

Be ván dor lók csem pé sze te és a pros ti tú ció: a szer ve zett bû nö zés hez kap cso -
ló dó te vé keny sé gek, ame lyek kis -
ko rú ak és nôk ki zsák má nyo lá sát
is je len ti.

Ké zi és kön  nyû lô fegy ve rek csem pé -
sze te: A tér ség a fegy ver csem pé szet
fon tos út vo na la és egy ben a szer -
ve zett bû nö zés fegy ve rek kel va ló
el lá tá sá nak után pót lá si vo na la.

KÖ  Z É P -AM E  R I  K A A V I  L Á G L E G  V E  S Z É  LY E  S E B B R É  G I  Ó  J A

Az ENSZ Fej lesz té si Prog ram ja (UNDP) ál tal ké szí tett Riport4 Kö zép-
Ame ri ka Humán Fej lett sé gé rôl (2009–2010) ada tai sze rint 2003 és 2008
kö zött a ré gi ó ban 79 ezer em ber lett erô szak ál do za ta. Fran cis co Javier
Bautista ni ca ra gu ai ku ta tó még en nél is ma ga sabb ra, 120 ezer re
(2000–2009) te szi az ál do za tok szá mát. Az erô szak okoz ta károk és az el -
le ne va ló küz de lem költ sé gei 2006-ban el ér ték a 6,5 mil li árd USD-t, ami
a je len tés sze rint a ré gió GDP-jé nek 7,7%-a. Cos ta Ri ca és Pa na ma ki vé -
te lé vel a töb bi ál lam ban a leg na gyobb a sze gény ség és a jö ve de lem kü -
lönb ség, va la mint leg ki rí vób bak a kü lön bö zô jel le gû diszk ri mi ná ci ók.
A szer ve zett bû nö zés nem csak or szá gon be lül, de még az or szág ha tár o -
kon át nyúl va is szin te meg ál lít ha tat lan (az il le gá lis be ván dor lók meg zsa ro -
lá sa, em ber ke res ke de lem, fegy ver csem pé szet stb.). 2008-ban a 100 ezer la -
kos ra ju tó erô sza kos ha lál ese tek szá ma Kö zép-Ame ri ká ban 33 volt,
ami La tin-Ame ri ka egé szé nek át la gá ban 25, mi köz ben a vi lág át lag
csak 9. A Ri port sze rint Kö zép-Ame ri ka a nem po li ti kai ter mé sze tû erô -
szak ál tal leg in kább súj tott te rü le te a vi lág nak.

A 100 ezer la kos ra ju tó gyil kos sá gok szá ma az ún. „Észa ki há rom szög -
ként” em le ge tett or szá gok ban a leg ma ga sabb: Hon du ras ban 58, Sal va -
dor ban 52 és Gu a te ma lá ban 48. Pa na ma ese té ben ez 19, Ni ca ra gu á ban
13, és leg ala cso nyabb Cos ta Ri ca ese té ben, ahol 11. Hi va ta los ada tok
sze rint Gu a te ma lá ban na pon ta 17 em bert öl nek meg, túl nyo mó több -
sé gét a szer ve zett bû nö zés. A szak ér tôi becs lé sek sze rint a bû nö zôi cso -
por tok (pandil la) leg alább 70 ezer tag gal ren del kez nek, akik a vál lal ko -
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zók mel lett gyak ran a sze gé nyek tôl is fej pénzt kö ve tel nek azért, hogy ne
öl jék meg ôket. Ez zel szem ben 89 ezer rend ôr mel lett mint egy 254 ezer
pri vát biz ton sá gi ôr van Kö zép-Ame ri ká ban.

Mauri cio Funes sal va do ri el nök szak ér tôi bec slésekre5 hi vat koz va a
tér ség ben te vé keny ke dô ká bí tó szer kar tel lek éves be vé tel ét több mint
100 mil li árd dol lár ra tet te, ami öt szö rö se Sal va dor GDP-jé nek. A Dél-
Ame ri ká ban elô ál lí tott ká bí tó szer 85–90%-át Kö zép-Ame ri kán és Me xi -
kón ke resz tül csem pé szik az Egye sült Állam ok ba. A csem pé szett ko ka in
men  nyi sé gét 2001-ben 15,6 ton ná ra be csül ték, ami 2006-ra 71,8 ton ná -
ra emel ke dett. Meg kö ze lí tô leg 3 mil lió lô fegy ver mo zog Kö zép-Ame ri -
ká ban, ami bôl 2 mil lió il le gá lis csem pé szet tel ke rült oda.

Kevin Casas-Zamora tanul mányában6 fel hív ja a fi gyel met ar ra, hogy
Kö zép-Ame ri ka nem egy ho mo gén ré gió, az or szá gok kö zött na gyon je -
len tôs fej lett ség be li kü lönb sé gek fi gyel he tôk meg. Hon du ras, Ni ca ra -
gua és Gua te ma la ko moly bel po li ti kai fe szült sé gek kel küzd. Hon du ras -
ban 2009-ben ka to nai puc  csal tá vo lí tot ták el Manuel Zelaya el nö köt, és
az or szá got ki zár ták az Ame ri kai Ál la mok Szer ve ze té bôl. Por firio Lobo
meg vá lasz tott új el nök el is me ré sé re és Hon du ras vissza vé te lé re csak Ko -
lum bia és Ve ne zu e la köz ve tí té sé vel alá írt szi go rú meg ál la po dás után ke -
rült sor jú ni us ban. Ni ca ra gu á ban a volt san di nis ta ve ze tô, Daniel Or te -
ga ép pen al kot mány mó do sí tást kény sze rít ki az új ra vá lasz tá sá nak biz to -
sí tá sá ra. Gu a te ma lá ban szin tén al kot má nyos trük köt ke res Álvaro Co -
lom, hogy fe le sé ge (el vá lás után) in dul has son az el nö ki szé kért. Pa na -
ma és Cos ta Ri ca mind a hu mán fej lett sé gi mu ta tó, mind az egy fô re ju -
tó GDP nagy sá gát te kint ve je len tôs fej lett sé get mu tat, lé nye gé ben meg -
egye zik pl. Hor vát or szág ha son ló mu ta tó i val. Ez zel szem ben Gua te ma -
la mu ta tói az af ri kai Egyen lí tôi-Gui nea szint jén áll nak.

Cos ta Ri ca és Pa na ma va ló szí nû ki vé te lé vel a tér ség kor má nyai gyen gék
és na gyon kor lá to zott for rá sok kal ren del kez nek ah hoz, hogy a fej lô dés hez
szük sé ges gaz da sá gi és szo ci á lis kö zös sé gi ja va kat biz to sít sák az ál lam pol gá -
ra ik nak. En nek sok fé le je le mu tat ko zik, de há rom kü lö nö sen kri ti kus: az
adó rend szer gyen ge sé ge, a kor lá to zott és egy re rom ló ad mi niszt ra tív irá nyí -
tá si ké pes ség és a fon tos köz sze rep lôk, de kü lö nö sen a po li ti kai pár tok ala -
csony le gi ti má ci ó ja. Ezt mu tat ja az a tény, hogy Kö zép-Ame ri ká ban az át la -
gos adó be vé tel a GDP 17,2%-a, ami egész La tin-Ame ri ká ban 18,7% és a
Szub sza harai Af ri ká ban 17,3%. Csak ös  sze ha son lí tás ként az OECD-orszá-
gok át la gá ban ez 34,8%. A ko ráb ban em lí tett re gi o ná lis bel sô egyen lôt len -
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sé get is iga zol ja, hogy 2008-ban Gua te ma la adó be vé te lei az or szág GDP-jé -
nek 11,6%-át, Sal va dor ban 14,6%-át, Hon du ras ban 15,9%-át és Pa na má -
ban 16,5%-át tet te ki. Ni ca ra gua 21,7%-kal és Cos ta Ri ca 23,1%-kal is je len -
tô sen el van ma rad va a fej lett or szá gok tól.

A KÖ  Z É P -A M E  R I  K A I BI Z  TO N  S Á  G I ST R A T É  G I A E L  S Ô V Á L TO  Z A TA

A Kö zép-ame ri kai Biz ton sá gi Stra té gia el sô vál toza tát7 a SICA ál lam- és
kor mány fô i nek 31. csúcs ta lál ko zó ján fo gad ták el 2007. de cem ber 12-én
Gu a te ma lá ban. A cél juk az volt, hogy meg fe le lô re gi o ná lis esz közt hoz -
za nak lét re a sze mé lyek és ja va ik na gyobb biz ton sá gá nak sza va to lá sá ra,
a hu mán fej lô dés elô moz dí tá sá ra, a be ru há zá sok és a kö zös fel lé pés elô -
se gí té sé re a bû nö zés el le ni harc ban, az erô szak meg elô zé sé ben, a szo -
ciá  lis re ha bi li tá ci ó ban és az in téz mény fej lesz tés ben.

A szer ve zett bû nö zés transz na ci o ná lis jel le gé nek erô sö dé se és az erô -
szak el ha tal ma so dá sa a ré gi ó ban kikénysz erítette a Stra té gia fe lül vizs gá la -
tát, rész ben a tár sa da lom min den szek to rá ra ki ter je dô kon zul tá ció, rész -
ben a nem zet kö zi együtt mû kö dés, az érin tett or szá gok és nem zet kö zi
szer ve ze tek be vo ná sá val. A té má ban érin tett mi nisz té ri u mok és fô ha tó -
ság ok gua te ma lai re gi o ná lis ér te kez le tén 2010 szep tem be ré ben a kül ügy -
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2. táb lá zat: Hu mán Fej lett sé gi In dex és az egy fô re ju tó GDP Kö zép-Ame ri ká -
ban, 2008

Or szá gok Hu mán Fej lett sé gi In dex GDP/fô USD 
vá sár ló erô-pa ri tá son

Vi lág rang sor HFI
Ma gas Hu mán Fej lett ség

Pa na ma 54 0,755 13 378
Cos ta Ri ca 62 0,725 10 870

Kö ze pes Hu mán Fej lett ség
Sal va dor 90 0,659 6 498
Hon du ras 106 0,604 3 750
Ni ca ra gua 115 0,565 2 567
Gua te ma la 116 0,56 4 694
For rás: Unit ed Nations Devel op ment Prog ram, Human Devel op ment Report 2010. UNDP, New

York, 2010.
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mi nisz te rek meg hoz ták a dön tést a Stra té gia fe lül vizs gá la tá ról, és fel ha tal -
maz ták a SICA Fô tit kár sá gát a fel adat vég re haj tá sá ra. A fô tit kár ság az er -
re vo nat ko zó el nö ki fel ha tal ma zás alap ján elô ké szí tô kon zul tá ci ó kat foly -
ta tott a szer ve zet hez meg fi gye lô ként csat la ko zott or szá gok több sé gé vel

(Spa nyol or szág, Né met or szág, Olasz -
 or szág, Ka na da, USA, Me xi kó, Ar -
gen tí na, az Eu ró pai Unió) és egy sor
nem zet kö zi szer ve zet tel (AÁSZ,
ENSZ, Kö zép-ame ri kai Fej lesz té si
Bank, Vi lág bank). Ezek be te tô zé se
volt a Kö zép-ame ri kai Biz ton sá gi
Stra té gia Tá mo ga tá sá nak Nem zet -

kö zi Kon fe ren ci á ja, hogy a SICA or szá gai és a nem zet kö zi kö zös ség meg -
vi tas sa a re gi o ná lis biz ton ság kér dé sét és a köz biz ton ság ja ví tá sá ra irá nyu -
ló re gi o ná lis prog ram nem zet kö zi tá mo ga tá sát. A SICA Fô tit kár sá gá nak
sze re pe meg ha tá ro zó volt a részt ve vôk és a tá mo ga tó szer ve ze tek meg nye -
ré se és be vo ná sa ér de ké ben. Anya gi és szak mai tá mo ga tást je len tett az
ENSZ Fej lesz té si Prog ram já val (PNUD), a Vi lág bank kal, az ENSZ Ká bí tó -
szer és Bû nö zés El le ni Iro dá já nak és az Ame ri ka-kö zi Fej lesz té si Bank kal
(BID) ki ala kí tott együtt mû kö dés.

Ban Ki Mun ENSZ-fôtitkár8 már 2011 már ci u sá ban a gua te ma lai fô -
vá ros ban tár gyalt a Kö zép-ame ri kai In teg rá ci ós Rend szer (Sistema de
Inte gración Cen troamer i cana – SICA) or szá ga i nak ve ze tô i vel, hogy kö -
zö sen ér té kel jék, mi lyen ered mé nye ket ért el a ré gió a bû nö zés el le ni
harc ban. A tér ség ben a szer ve zett bû nö zés több mint 15 ezer em ber éle -
tét kö ve te li éven te. Ban Ki Mun sze rint a szer ve zett bû nö zés olyan nem -
zet kö zi je len ség, amely re re gi o ná lis és nem ze ti szin ten is vá laszt kell ta -
lál ni, és az ENSZ tá mo gat ja Kö zép-Ame ri ka erô fe szí té se it a köz biz ton -
ság hely re ál lí tá sá ra.

A Stra té gia ki dol go zá sa és a szá mos re gi o ná lis ér te kez let ta pasz ta -
la tai alap ján sor ke rült a SICA fô tit kár sá gán be lül a De mok ra ti kus
Biz ton ság Egy sé ge lét re ho zá sá ra. Az elô ké szí tô ren dez vé nyek kö zül
ki kell emel ni a Tör vé nyes ség Kul tú rá ja Kon fe ren ci át (2009. ok tó -
ber), a Ma gán szek tor és az Erô szak Meg elô zé se Re gi o ná lis Ér te kez le -
tét (2010. jú li us), a Kö zép-ame ri kai El kö te le zett ség Tu dás vá sá rát
(2010. ok tó ber), a Ci vil Tár sa da lom és a De mok ra ti kus Biz ton ság Re -
gi o ná lis Ta lál ko zó ját.
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A Kö zép-ame ri kai Biz ton sá gi Kon fe ren cia a kez de tek tôl fog va az el -
sô át fo gó együtt mû kö dé si ja vas lat, amit La tin-Ame ri ká ban ed dig va la ha
is fel ve tet tek. A fô ki vál tó oka a szer ve zett bû nö zés és kü lö nö sen an nak
a ká bí tó szer-ke res ke de lem hez kö tô dô di men zi ó i nak olyan mé re tei,
ame lyek már azon na li cse lek vést sür get nek. A szer ve zett bû nö zés
transz na ci o ná lis jel le ge és szé les há ló za ta i nak gyors ki épü lé se a ré gi ó -
ban má ra azt je len ti, hogy min den egyes el szi ge telt nem ze ti fel lé pés na -
gyon költ sé ges és ele ve ku darc ra van ítél ve. Az új köz biz ton sá gi ki hí vá -
sok ar ra kény sze rí tik a la tin-ame ri kai or szá go kat, hogy fel is mer jék az
együtt mû kö dés ki ala kí tá sá nak szük sé ges sé gét a biz ton sá gi szol gá la ta ik
kö zött a bû nö zés vis  sza szo rí tá sa ér de ké ben. Az iga zi kér dés az, hogy a
fel is mert szük ség sze rû ség ele gen dô-e ah hoz, hogy meg te gyék a szük sé -
ges lé pé se ket, il let ve amen  nyi ben kez de mé nyez nek is ilyen együtt mû -
kö dést, az va jon ele gen dô és si ke res lesz-e a má ra ki ala kult hely zet ben.
A köz biz ton ság rom lá sa min den eset re rom bol ja az em be rek nek a de -
mok rá ci á ba ve tett hi tét, a de mok ra ti kus in téz mé nyek és vi sel ke dé si nor -
mák irán ti el kö te le zett sé gét. A 3. táb lá zat jól áb rá zol ja ezt, is mé tel ten
je lez ve Cos ta Ri ca és Pa na ma re la tí ve jobb hely ze tét. A má so dik kér dés -
ben ar ra kér dez tek rá, hogy a köz biz ton ság ja ví tá sa ér de ké ben haj lan -
dó ak len né nek-e ál do za tok ra a po li ti kai rend szert il le tô en. A vá la szok
ará nya egy ér tel mû en jel zi, hogy az em be rek sok min dent be ál doz ná nak
a fé le lem ol tá rán.

3. táb lá zat: Kö zép-Ame ri ka – A de mok rá cia-tá mo ga tás né hány mu ta tó ja %-
ban, 2010

Or szág De mok rá cia De mok rá cia Bi za lom a Bi za lom
tá mo ga tá sa in kább, kong res  szus ban a po li ti kai

mint dik ta tú ra pár tok ban
Pa na ma 61 56 37 29
Cos ta Ri ca 72 61 47 23
Sal va dor 59 43 25 16
Gua te ma la 46 28 17 14
Hon du ras 53 35 41 22
Ni ca ra gua 58 36 21 17
La tin-Ame ri ka 61 44 34 23
For rás: Lati no barómetro, Informe 2010, San ti a go.
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Két ol da lú ala pon is szü let nek meg ál la po dá sok, mint pél dá ul Ni ca ra -
gua és Cos ta Ri ca kö zött a ha tár öve zet ben va ló együtt mû kö dé s re a ká -
bí tó szer-ke res ke de lem vis  sza szo rí tá sá ra. Ez kü lö nö sen azért is je len tôs,
mert a két or szág kö zött je len leg ha tár te rü le tek ho va tar to zá sá ról szó ló
jog vi ta fo lyik. Ed dig ilyen tí pu sú együtt mû kö dés re még nem volt pél da
a ha tár men tén. Egyes szak ér tôk sze rint már ed dig is szá mos fon tos elô -
re lé pést si ke rült meg va ló sí ta ni, ugyan ak kor to vább él a köl csö nös bi zal -
mat lan ság és a túl zott na ci o na liz mus, ami meg aka dá lyoz za az ér de mi
ös  sze fo gást. Kü lö nö sen azért, mert ezek a té nye zôk ké pe sek ar ra, hogy
a már meg ho zott vagy el fo ga dan dó meg ál la po dá sok vég re haj tá sát ép -
pen a kri ti kus pil la na tok ban aka dá lyoz zák meg. En nek ed dig a leg fôbb
ma gya rá za ta ab ban rej lett, hogy a kö zép-ame ri kai or szá gok ese té ben a
szer ve zett bû nö zés el le ni együtt mû kö dés alap ve tô en két ol da lú ala pon
tör tént. Ter mé sze te sen na gyon fon to sak ezek a meg ál la po dá sok, il let ve
ezek nek a meg ál la po dá sok nak a há ló sze rû ki épü lé se, de ez zel nem vál -
to zik azok bi la te rá lis jel le ge, va gyis nem vá lik le he tô vé a kö zös és egyez -
te tett fel lé pés, in for má ció cse re és a dön té sek vég re haj tá sa, ami re eb -
ben az eset ben fel tét le nül szük ség van. Nem sza bad ugyan is szem elôl
té vesz te ni, hogy olyan bûn szö vet ke ze tek el len fo lyik a harc, ame lyek nek
szer ve zett sé ge, anya gi (pénz ben és fegy ver zet ben) el lá tott sá ga és a ha -
tá ro kon át nyú ló kap cso la tai meg ha lad hat ják egyes kis or szá gok vé del mi
ka pa ci tá sa it.

A KO N  F E  R E N  C I A A L A P H A N G  J A I

Gua te ma la a leg in kább érin tett kö zép-ame ri kai or szág, fenn áll a ve szé -
lye a szer ve zett bû nö zés be épü lé sé re az ál la mi in téz mé nyek be (nar co-
es ta do), és ép pen ezért ad ott hont a kon fe ren ci á nak. Álvaro Co lom
elnök9 a re gi o ná lis kap cso ló dá sok fé nyé ben fel hív ta a fi gyel met ar ra,
hogy a ká bí tó szert ter me lô, köz ve tí tô és fo gyasz tó or szá gok kor má nya i -
nak ös  sze kell fog ni uk a ká bí tó szer-ke res ke dôk el len, mert a szer ve zett
bû nö zés szét ro haszt hat ja a de mok ra ti kus ál la mi be ren dez ke dés alap ja it.
Meg íté lé se sze rint Kö zép-Ame ri ka, amely az 1980-as évek ben pol gár há -
bo rúk és a két vi lág rend szer küz del mé nek hely szí ne volt, most új ra egy
vi lág mé re tû küz de lem – a ká bí tó szer-ke res ke de lem el le ni fel lé pés –
szín te re. Fel hív ta a fi gyel met ar ra, hogy a vi lág nem hagy hat ja ma gá ra a
tér sé get eb ben a ne héz hely zet ben, mert an nak az lesz a kö vet kez mé -
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nye, hogy az erô szak egy re in kább át fog ter jed ni a fo gyasz tó or szá gok -
ra is. En nek el ke rü lé sé re erô sí te ni kell az együtt mû kö dést a bû nö zô
cso por tok fegy ver csem pé sze té nek meg aka dá lyo zá sá ra, a gyár tás hoz
hasz nált ké mi ai vegy sze rek il le gá lis for gal má nak ki szû ré sé re, a pénz mo -
sás ki ik ta tá sá ra és a ká bí tó szer fo gyasz tá sá nak csök ken té sét szol gá ló
prog ra mok szé le sí té sé re. Alá húz ta, hogy az USA–Me xi kó ha tá ron nincs
túl sok ér tel me fel tar tóz tat ni az em be re ket, ha nem aka dá lyoz zák meg
a fegy ve rek, a ké mi ai anya gok és a pénz áram lá sát. Co lom el nök sze rint
a kö zös fe le lôs ség el ve alap ján egy új Ko lum bia-ter vet kell el in dí ta ni,
pon to sab ban egy azt meg ha la dó együtt mû kö dést, ami nemcsak a ká bí -
tó szer-ke res ke de lem el len har col, ha nem cé lul tû zi ki a pre ven ci ót is a
kö zös fe le lôs ség al kal ma zá sá val.

Alvaro Co lom út tö rô jel le gû együtt mû kö dé si javasla tot10 tett, amely
át fo gó, komp lex és a ré gió egé szé re ki ter je dô, ami re ed dig nem volt
még pél da. Ér ve lé sé ben Co lom ki emel te, hogy a ká bí tó szer-ke res ke de -
lem nem zet kö zi ki ter jedt sé ge mi att el en ged he tet len az el le ne va ló
egyez te tett és kö zös fel lé pés re gi o ná lis szin ten, konk rét ak ci ók kal és ele -
gen dô el ret ten tô erô vel. A ja vas lat sze rint egy re gi o ná lis pa rancs nok sá -
got ál lí ta ná nak fel, amely be a tag or szág ok a ká bí tó szer el len lét re ho zott
elit egy sé ge ket kül de nék, és egy köz pon ti ve ze tés ko or di nál ná és irá nyí -
ta ná ezek be ve té sét. Co lom el nök úgy fo gal ma zott, hogy szán dé ka sze -
rint egy faj ta NA TO-t hoz ná nak lét re. Ez zel a szer ve ze ti struk tú rá val ki -
küsz öböl he tôk len né nek az em lí tett két ol da lú meg ál la po dá sok biz to sí -
tot ta ko or di nált fel lé pés és együtt mû kö dés gyen ge sé gei, va gyis va ló ban
ha té kony kö zös fel lé pés len ne biz to sít ha tó. Az új meg ál la po dás ter mé -
sze te sen mi nô sé gi leg ha lad ná meg mul ti la te rá lis jel le gé vel a ko ráb bi
két ol da lú egyez mé nye ket. Az új tí pu sú együtt mû kö dés azon ban csak
ak kor hoz hat ér de mi ered mé nye ket, ha ab ban részt vesz Ko lum bia és
Me xi kó mel lett a leg fon to sabb ká bí tó szer-fo gyasz tó, az Ame ri kai Egye -
sült Ál la mok is. Nem utol só sor ban el en ged he tet len, hogy a kö zös fel lé -
pés agya gi for rá sai is ren del ke zés re áll ja nak a si ker biz to sí tá sá hoz, ami
ön ma gá ban a gaz da sá gi ne héz sé gek kel és in téz mé nyi gyen ge sé gek kel
küz dô ré gi ó ban (ame ly té nye zôk egyéb ként je len tô sen hoz zá já rul tak
en nek a hely zet nek a ki ala ku lá sá hoz) kül sô se gít ség nél kül ne he zen
meg va ló sít ha tó.

A drog kar tel lek Kö zép-Ame ri kát az el múlt évek ben egy re fon to sabb
szál lí tá si út vo nal ként hasz nál ják a ká bí tó szer Egye sült Ál la mok ba va ló
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el jut ta tá sá ra, ami ó ta a Ko lum bia-terv kap csán a ka rib-ten ge ri út vo nal és
Me xi kó ban a to tá lis há bo rú aka dá lyoz za a te vé keny sé gü ket. La u ra
Chin chilla, Cos ta Ri ca el nö ke sze rint a szer ve zett bû nö zés kö rül ve szi a
ré gi ót, át jön Ko lum bi á ból, és most már el kez dett át te le pül ni Me xi kó -
ból is. Nagy erô fe szí té sek re van szük ség, hogy a ká bí tó szer-ke res ke de -
lem és a köz tör vé nyes bû nö zôi cso por tok, a fi a tal ko rú bû nö zôk ban dái
(pandil las y maras) ne épül je nek egy be.

Mau ri co Funes sal va do ri el nök sze rint na gyon fon tos, hogy Kö zép-
Ame ri ka a tör té nel mé ben elô ször te gyen le az asz tal ra egy kö zös mun -
ka ter vet az em be rek bé kés éle tét és lét biz ton sá gát fe nye ge tô ki hí vás ke -
ze lé sé re. Meg íté lé se sze rint a szer ve zett bû nö zés el le ni fron tá lis harc
Me xi kó ban az egész kon ti nens kö zös ügye, az nem le het egy or szág el -
szi ge telt fel lé pé se. Me xi kó nak és Ko lum bi á nak részt kell ven nie Kö zép-
Ame ri ka ter vé nek meg va ló sí tá sá ban, mert a Me xi kó ban 2006 óta fo lyó
kor mány za ti of fen zí va ré sze a kö zös küz de lem nek, és Ko lum bia 1990-es
évek ben szer zett ta pasz ta la tai is szük sé ge sek a si ke res fel lé pés hez. Si ke -
res pél da ként em lít he tô a ko lum bi ai ál lam fel lé pé se Pablo Esco bar el -
fo gá sá ra és a Medellin-i kar tell fel szá mo lá sá ra.

Felipe Calderón me xi kói el nök tel jes tá mo ga tá sá ról biz to sí tot ta a kö -
zép-ame ri kai kez de mé nye zést a re gi o ná lis biz ton ság meg te rem té sé re.
Me xi kó és Ko lum bia már 2010 ok tó be ré ben a Mesoaméri ca pro jekt
ren dez vé nyén (Cartagena de Indi as, XII. Tuxt la csúcs ta lál ko zó) meg ál -
la pod tak a ká bí tó szer-ke res ke de lem el le ni szo ro sabb együtt mû kö dés -
ben. Juan Manuel San tos ko lum bi ai ál lam fô több ször el is mer te, hogy
Ko lum bi á nak a ’90-es évek ben a drog kar tel lek el len ví vott harc ban el -
ért si ke rei egy ben a me xi kói drog kar tel lek lét re jöt tét se gí tet ték elô, és
ez zel sú lyos prob lé má kat okoz tak Me xi kó nak, Kö zép-Ame ri ká nak és
még Bra zí li á nak is. A két or szág meg ál la po dott a ká bí tó szer-ke res ke de -
lem és a szer ve zett bû nö zés el le ni két ol da lú és re gi o ná lis együtt mû kö -
dés fej lesz té sé rôl, ez zel is hoz zá já rul va a mos ta ni kö zép-ame ri kai kez de -
mé nye zés lét re jöt té hez.

Ha Me xi kó és Ko lum bia rész vé te le fon tos, ak kor az Ame ri kai Egye sült
Ál la mok rész vé te le alap ve tô en el en ged he tet len eb ben a té má ban. Ba -
rack Obama ame ri kai el nök tá mo gat ja egy re gi o ná lis in téz mény fel ál lí tá -
sát a szer ve zett bû nö zés el le ni ha té kony és si ke res fel lé pés ér de ké ben.
Hillary Clin ton ame ri kai kül ügy mi nisz ter sze mé lye sen vett részt a kon fe -
ren ci án, aho va el kí sér te Arturo Valen zue la, a State Depart ment La tin-
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Ame ri ká ért fe le lôs he lyet tes ál lam tit ká ra és William Brown field, a ká bí tó -
sze res ügyek he lyet tes ál lam tit ká ra. Valen zuela ki emel te, hogy a kül sô tá -
mo ga tás az együtt mû kö dés ben na gyon je len tôs, és ezért is szük ség van a
stra té gi ai gon dol ko dás ra. Brown field azt emel te ki, hogy olyan stra té gi á -
ra van szük ség, amely fi gye lem be ve szi
a részt ve vô or szá gok el té rô sa já tos sá -
ga it, hogy azok alap ján si ke res le hes -
sen. Az Egye sült Ál la mok gaz da sá gi tá -
mo ga tá sa tel je sen egy ér tel mû, ugyan -
ak kor ar ra van szük ség, hogy az igé nye -
ket pre cí zen és pon to san fo gal maz zák
meg a részt ve vôk. Óscar Alvarez hon du ra si bel biz ton sá gi mi nisz ter sze -
rint az USA hoz zá já ru lá sa a ká bí tó szer-ke res ke de lem el le ni fel lé pés hez
Kö zép-Ame ri ka fe lé igen ala csony volt, azt a va ló di ér de kek men tén lé -
nye ge sen meg kell emel ni. Brown field el is mer te, hogy az Egye sült Ál la -
mok az el múlt több mint tíz év ben ko moly ös  sze ge ket for dí tott egy dél-
ame ri kai or szág ban (Ko lum bia-terv) a ká bí tó szer-ter me lés és -ke -
reskedelem el le ni fel lé pés re, majd ezt kö ve tô en 2006-tól Me xi kó tá mo ga -
tá sá ra a szer ve zett bû nö zés el le ni fron tá lis küz de lem ben, de eköz ben egy
ki csit ma gá ra hagy ták Kö zép-Ame ri ka or szá ga it.

VI  T Á K,  É R V E K É S E L  L E N  É R V E K,  É S S O K-  S O K J A VA S  L AT

Úgy tû nik, hogy a kon fe ren ci á val a ré gió el nö kei el ér ték el sô cél ju kat,
va gyis fel hív ták a vi lág fi gyel mét ar ra, hogy mi lyen sok min den fo rog
koc kán a ré gi ó ban, mely nek ko moly ki ha tá sa le het az egész vi lág ra.
La u ra Chin chilla Costa Ri ca-i el nök rá vi lá gí tott, hogy a ré gió a szer ve -
zett bû nö zés bru tá lis tá ma dá sá nak van ki té ve, amely alap ja i ban fe nye -
ge ti a la kos ság biz ton sá gát és ki kez di a de mok rá cia alap ja it is.

A ta nács ko zá sok so rán a kö zép-ame ri kai el nö kök mel lett a me xi kói
és ko lum bi ai el nök is le tet te az asz tal ra11 a kö ve te lé se i ket, a ja vas la ta i kat
és a kri ti kai ész re vé te le i ket, el sô sor ban az Ame ri kai Egye sült Ál la mok -
nak cí mez ve a drog kar tel lek el len ví vott küz de lem rôl. Daniel Or te ga ni -
ca ra gu ai ál lam fô sze rint most a kö zép-ame ri kai tér ség a leg gyen gébb
lánc szem, de ez ve szé lyez te ti Eu ró pa és az Egye sült Ál la mok biz ton sá gát
is. Mauri cio Funes sal va do ri el nök a leg na gyobb ve szély nek a szer ve zett
bû nö zés be épü lé sét ne vez te az ál lam igaz ga tás ba (pl. bû nö zôk ál tal fi ze -
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tett rend ôrök). Leg ke mé nyeb ben Juan Manuel San tos ko lum bi ai el nök
fo gal ma zott, aki biz tos ra vet te, hogy a ta nács ko zás részt ve vôi kö zött is le -
het nek a szer ve zett bû nö zés be épí tett em be rei, akik in for má ci ó kat szol -
gál tat nak a kon fe ren ci án el hang zot tak ról is. Ezért ne vez te ki emel ten
fon tos nak a tit kos szol gá la ti el há rí tó te vé keny sé get. Felipe Calderón me -
xi kói el nök is ar ra hív ta fel a fi gyel met, hogy a kor rup ció az a rés, amin
ke resz tül a szer ve zett bû nö zés be szi vá rog és gyen gí ti az ál la mi in téz mé -
nye ket. Meg fo gal ma zá sa sze rint a kor rup ci ó val Me xi kó ban most nem
egy- e gy drog szál lít mány el jut ta tá sát akar ja el ér ni a szer ve zett bû nö zés,
ha nem a te rü le tek el len ôr zés alá vo ná sát.

A részt ve vô kö zép-ame ri kai el nö kök sze rint a ká bí tó szer-ke res ke de -
lem el len foly ta tott küz del mük nek két tar tó osz lo pa kell le gyen: egy részt
az egy sé ges fel lé pés meg te rem té se, más részt újabb anya gi for rá sok be -
vo ná sa en nek a fi nan szí ro zá sá ra. Az egy ség volt a leg töb bet han goz ta -
tott ki fe je zés az egész ta nács ko zás alat t. Felipe Calderón me xi kói el nök
sze rint a ká bí tó szer-ke res ke de lem ál tal moz ga tott ös  szeg nagy sá gá val,
mint egy 35 mil li árd USD-vel (az USA-ban ér té ke sí tett ko ka in for gal ma)
meg egye zô nem zet kö zi tá mo ga tás sal kel le ne se gí te ni a küz del mü ket,
mi vel a ká bí tó szer-ke res ke dôk ilyen nagy ság ren dû for rá sok kal vég zik
fel for ga tó te vé keny sé gü ket. Ezt a tá mo ga tást Calderón nem jó té kony sá -
gi cse lek mény nek te kin ti, ha nem az el len fél bru tá lis ere je sem le ge sí té -
sé hez szük sé ges hoz zá já ru lás nak.

Ez zel pár hu za mo san Calderón el nök új ra szor gal maz ta a fegyverc sem -
pészet12, kü lö nö sen az USA-ból ér ke zô fegy ver be ho za tal szi go rú el len ôr -
zé sé nek meg te rem té sét. El mond ta, hogy 2007-ben a Me xi kó ban le fog lalt
112 ezer lô fegy ver 80%-a az USA-ból szár ma zott. A fegy ver csem pé szet
2004-tôl lett kü lö nö sen ve szé lyes a ré gi ó ra, ami kor az USA-ban el tö röl ték
a tá ma dó fegy ve rek áru sí tá sá nak ti lal mát. Et tôl kezd ve a bû nö zôi cso por -
tok sok kal kön  nyeb ben jut nak olyan nagy tûz ere jû fegy ve rek hez, ame -
lyek kel a he lyi rend vé del mi szer vek nem ké pe sek fel ven ni a har cot. Ezek
a fegy ve rek le he tô vé te szik, hogy a bûn szö vet ke ze tek fel ve gyék a har cot a
ha tó sá gok kal, és te rü le te ket fog lal ja nak el. Ép pen ezért a ká bí tó szer-fo -
gyasz tás vis  sza fo gá sa mel lett be kell til ta ni a fegy ver el adá so kat és meg erô -
sí te ni a nem zet kö zi együtt mû kö dést, de nem csak szim bo li ku san. San tos
ko lum bi ai el nök sze rint ki kell épí te ni az il le gá lis fegy ver csem pé szet
nyom kö ve tô rend sze rét, hogy pon to sab ban lás sák, hon nan és ki ál tal ér -
kez nek a ré gi ó ba és okoz zák a gyil kos sá gok nagy ré szét.
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Mauri cio Funes sal va do ri el nök sze rint nem sza bad ma gá ra hagy ni
Kö zép-Ame ri kát, hi szen nem ez a ká bí tó szer-fo gyasz tás köz pont ja. Meg -
íté lé se sze rint a fo gyasz tás vis  sza fo gá sa po zi tív ha tás sal len ne a ré gió
hely ze té re is. A há zi gaz da Álvaro Co lom szin tén a fo gyasz tás vis  sza fo gá -
sát sür get te, ki emel ve, hogy a ré gi ón át ha la dó ká bí tó szer 83%-át az
USA-ban és 17%-át Eu ró pá ban fo gyaszt ják el, és ezért köl csö nös fe le lôs -
ség ter he li ôket a szer ve zett bû nö zés és a ká bí tó szer-ke res ke de lem el len
foly ta tott küz de lem ben. La u ra Chin chilla Costa Ri ca-i el nök szor gal -
maz ta en nek alap ján egy kom pen zá ci ós alap lét re ho zá sát, ami be a nagy
fo gyasz tók ak ko ra ös  sze get ten né nek be a kö zép-ame ri kai ál la mok ká bí -
tó szer-el le nes te vé keny sé gé nek tá mo ga tá sá ra, mint amen  nyi ká bí tó -
szert Gu a te ma lá ban le fog lal nak. El mon dá sa sze rint itt is van egy ér ték -
lánc, mi vel a ko ka in ki ló ja Ko lum bi á ból ki in dul va még csak ezer USD-t
ér, Gu a te ma lá ban már ugyan ez 13 ezer dol lár, ami az USA-ba ér kez ve
30 ezer re nô, és Eu ró pá ban el éri a 160 ezer dol lárt is. Va gyis a fo gyasz -
tó or szá gok is ab ban kell, hogy ér de kel tek le gye nek, hogy mi e lôbb meg -
sza kad jon ez a szál lí tá si lánc és ez zel a ká bí tó szer-ke res ke dôk be vé te le.
Sze rin te az alap nak szi go rú el len ôr zés alatt kel le ne mû köd nie, és ki egé -
szí te né a bû nö zés el le ni fel lé pés for rá sa it.

Juan Manuel San tos ko lum bi ai el nök szin tén ja vas la tot tett egy re -
gi o ná lis cent rum fel ál lí tá sá ra a pénz mo sás meg aka dá lyo zá sá ra, kü lö -
nös te kin tet tel a szer ve zett bû nö zés ál tal vég re haj tott be ru há zá sok ra.
A sa ját or szá ga ta pasz ta la ta i ra hi vat koz va alá húz ta, hogy a ká bí tó szer-
ke res ke de lem min den fá zi sá ban fel kell lép ni a til tott te vé keny ség el -
len: a ter mesz tés tôl a fel dol go zá sig, a la bo ra tó ri u mok ban, a szál lí tá si
út vo na lon, a fo gyasz tás nál, a pénz mo sás nál és a ja va ik el kob zá sá nál.
Ko lum bia ezek nek a ta pasz ta la tok nak az át adá sá val is hoz zá kí ván já -
rul ni a kö zös küz de lem hez. Egy ilyen pénz mo sás el le ni re gi o ná lis
köz pont a leg mo der nebb szá mí tás tech ni kai esz kö zök al kal ma zá sá val
se gí te ne fel de rí te ni a gya nús ese te ket és elô se gí te ni a spe ci á lis szak -
kép zést is.

Hillary Clin ton ame ri kai külü gymin iszter13 el is mer te, hogy a ká bí tó -
szer-ke res let nagy ré sze az USA-ban van, és ép pen ezért az Oba ma-ad -
min isztrá ció már har ma dik éve 10 mil li árd USD-t ál doz a ká bí tó szer-fo -
gyasz tást csök ken tô ok ta tás ra és meg elô zé si prog ra mok ra. A kül ügy mi -
nisz ter sür get te, hogy a ré gió szá mol ja fel a kor rup ci ót, épít sen ha té -
kony és fe le lôs ség tel jes in téz mé nye ket, ké pez zen meg fi ze tett és ren de -
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sen fel sze relt rend ôrö ket és bí ró sá go kat, me lyek ké pe sek meg vé de ni az
em be ri jo go kat és ki vív ni a tár sa da lom bi zal mát. A kö zös fe le lôs ség je -
gyé ben be je len tet te, hogy az Egye sült Ál la mok a múlt év ben jut ta tott
260 mil lió USD tá mo ga tá sát 10%-kal meg eme li, és az idén mint egy 300
mil lió dol lár ral fog hoz zá já rul ni a ré gió kor má nya i nak szer ve zett bû nö -

zés és ká bí tó szer-ke res ke de lem el -
le ni küz del mé hez. A tá mo ga tást
új rend ôri erôk fel ál lí tá sá ra és fel -
sze re lé sé re, tech no ló gi ai be szer -
zés re és szak mai kép zés re (rend -
ôr ség, ügyész ség, bí ró ság stb.) le -
het for dí ta ni. Az Ame ri kai Egye -
sült Ál la mok ed dig 260 mil lió dol -

lár ral tá mo gat ta a Kö zép-ame ri kai Biz ton sá gi Kez de mé nye zést
(Iniciativa de Seguri dad para Améri ca Cen tral – CARSI), azt a ré gi ót,
melyet az ENSZ sze rint a vi lá gon – a há bo rús tér sé gek ki vé te lé vel – leg -
in kább súj ta nak az erô sza kos bûn cse lek mé nyek. Alá húz ta, hogy a kö zös
fe le lôs ség csak az el sô lép csô fok, azt a kö zös stra té gi á nak kell kö vet nie,
ami hez csat la koz nia szük sé ges a tár sa da lom min den szek to rá nak és a
nem zet kö zi kö zös ség tag ja i nak is. Kü lön fel hív ta a ré gió ma gán vál lal ko -
zó inak a fi gyel mét, hogy pon tos adó fi ze tés ük kel is le gye nek tel jes jo gú
részt ve vôi a kö zös erô fe szí té sek nek. Clin ton olyan prog ra mok fi nan szí -
ro zá sát is ígér te, ame lyek tá vol tart ják a fi a ta lo kat a bû nö zés tôl, és be je len -
tet te, hogy az Egye sült Ál la mok – együtt mû kö dé si szán dé ká nak je lé ül –
meg fi gye lôi stá tust kér a SICA mel lett.

Az Eu ró pai Unió ne vé ben fel szó la ló Karel De Gucht EU ke res ke del -
mi biz tos14 em lé kez te tett, hogy az EU az 1984 szep tem be ré ben meg kez -
dett és éven te meg tar tott San José-i pár be széd ke re té ben tá mo gat ta a
po li ti kai sta bi li tást, az em be ri jo gok tisz te let ben tar tá sát, az érin tett or -
szá gok gaz da sá gi és tár sa dal mi fej lô dé sét, va la mint a re gi o ná lis in teg rá -
ci ót Kö zép-Ame ri ká ban. A 2002-es mad ri di mi nisz te ri kon fe ren ci án a
fe lek úgy dön töt tek, hogy új meg ál la po dást dol goz nak ki az együtt mû -
kö dés rôl és a po li ti kai pár be széd rôl. A 2003. de cem ber 15-én Ró má ban
alá írt új ok mány ki ter jesz ti az együtt mû kö dés ha tó kör ét a be ván dor lás
el len ôr zé sé re, a gaz da sá gi együtt mû kö dés re és a ter ro riz mus el le ni küz -
de lem re is. A ke res ke de lem li be ra li zá lá sát cél zó úgy ne ve zett „ne gye dik
ge ne rá ci ós” tár su lá si meg ál la po dást 2010 má ju sá ban ír ták alá Mad rid -
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ban, és ra ti fi ká ci ó ja most van fo lya mat ban. Ki emel te, hogy az EU a 2007
és 2013 kö zöt ti idô szak ra szó ló több éves együtt mû kö dé si prog ram ke re -
té ben 850 mil lió eurós tá mo ga tást nyújt a tér ség nek, ami bôl 150 mil lió
euró ki fe je zet ten a fe nye ge tett ség csök ken té sét cé loz za. Meg erô sí tet te,
hogy az unió vál to zat la nul el kö te le zett az együtt mû kö dés mel lett, és
úgy gon dol ja, hogy a leg na gyobb se gít sé get a ke res ke del mi kap cso la tok
fej lesz té sé vel tud ja nyúj ta ni.

A kon f e  ren c ia  anya g i  ho  za  dé  ka

A Vi lág bank a kon fe ren ci á ra meg je len te tett tanul mányában15 há rom
ve szély for rást emel ki a köz biz ton ság rom lá sa kap csán (ká bí tó szer-ke -
res ke de lem, fi a tal ko rú bû nö zôi cso por tok el sza po ro dá sa és a nagy 
men  nyi sé gû il le gá lis lô fegy ver je len lé te), és az el szen ve dett vesz te sé ge -
ket a ré gió GDP-jé nek mint egy 8%-ára te szi.

A nem zet kö zi tá mo ga tás ré sze ként az Ame ri ka-kö zi Fej lesz té si
Bank el nö ke, Luis Alber to Moreno be je len tet te, hogy a BID 500 mil -
lió dol lárt biz to sít az el kö vet ke zô két év ben a kö zös fel lé pés tá mo ga -
tá sá ra. A Vi lág bank a ma ga ré szé rôl 1 mil li árd USD fi nan szí ro zás ra tett
ígé re tet. Szak ér tôi becs lé sek sze rint Kö zép-Ame ri ká nak leg alább 6,5 mil -
li árd USD-re len ne szük sé ge az erô szak va la men  nyi for má ja el le ni fel lé -
pés hez. Az ENSZ Fej lesz té si Prog ram já nak ta nul má nya sze rint Kö zép-
Ame ri ka az el múlt 5 év ben mint egy 4 mil li árd USD-t for dí tott a biz ton -
ság ra és az igaz ság ügy re, ami mint egy 60%-os ki adás nö ve ke dést je lent.

A KÖ  Z É P -A M E  R I  K A I BI Z  TO N  S Á  G I ST R A T É  G I A N É G Y F Ô E L E  M E

Juan Daniel Alemán, a Kö zép-ame ri kai In teg rá ci ós Rend szer (Sistema
de Inte gración Cen troamer i cana – SICA) fô tit ká ra sze rint az új terv
négy fô ten gely re épül: fron tá lis küz de lem a bû nö zés el len; a til tott te -
vé keny sé gek pre ven ci ó ja; a bün te tés-vég re haj tá si in té ze tek ben vég zett
szo ci á lis re ha bi li tá ció; az in téz mé nyek erô sí té se. A ré gió együtt mû kö dé -
si ja vas la tot fo gal ma zott meg az Egye sült Ál la mok és az Eu ró pai Unió ré -
szé re, hogy csök kent sék a ká bí tó sze rek fo gyasz tá sát, szi go rít sák meg a
fegy ver csem pé szet el len ôr zé sét és igye kez ze nek meg aka dá lyoz ni a
pénz mo sást. A négy fô cse lek vé si irány ki bont va 14 re gi o ná lis kez de mé -
nye zést fog lal ma gá ban, ame lyek rész le te zik az együtt mû kö dé si fel ada -
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to kat (pro to koll ki dol go zá sa a drog le fog la lá sá ra, a ha tár biz ton ság in -
téz ke dé si rend jé nek erô sí té sé re, a bû nö zôi cso por tok ra vo nat ko zó in -
for má ció cse re rend sze ré nek ki dol go zá sa és erô sí té se, a mi nô sí tett ta nú -
vé de lem kö zép-ame ri kai rend sze ré nek ki dol go zá sa, az ál do za tok ke ze -
lé sé nek in téz mé nye sí té se stb.).

Az elô ze tes kal ku lá ci ók sze rint a re gi o ná lis biz ton sá gi terv meg va -
ló sí tá sá nak költ sé ge az el sô év ben mint egy 900 mil lió USD-be ke rül -
ne. A ré gió or szá gai éven te 6,5 mil li árd USD-t for dí ta nak az erô sza -
kos cse lek mé nyek el le ni fel lé pés re és a köz biz ton ság erô sí té sé re, ami
a re gi o ná lis GDP mint egy 8%-át je len ti. A kö zép-ame ri kai föld nyelv
or szá ga i nak nincs meg a gaz da sá gi-pénz ügyi ka pa ci tá sa a ki hí vás ke -
ze lé sé re, még együtt sem tud nak ha té ko nyan fel lép ni a szer ve zett bû -
nö zés el len.

A Kö zép-ame ri kai Biz ton sá gi Stra té gia fô cél ki tû zé se olyan struk tú ra
lét re ho zá sa és te vé keny sé gek be in dí tá sa a ré gi ó ban, ame lyek szük sé ge -
sek a sze mé lyek és ja va ik biz ton sá gá nak erô sí té sé re, a tér ség né pei hu -
mán fej lô dé si cél ja i nak el éré sé hez. Spe ci fi kus cé lok ként fo gal maz za
meg:

– a biz ton ság té ma kör ében vég re haj tott kü lön bö zô erô fe szí té sek in -
teg rá lá sát, azok össz hang já nak meg te rem té sét a jobb ered mé nyek el -
éré se ér de ké ben;

– a ko or di ná ció, az in for má ció és a ta pasz ta la tok cse ré jé nek elô se gí -
té se a ré gió kü lön bö zô ope ra tív ügy nök sé gei és biz ton sá gi szer ve ze ti
szint jei kö zött a re gi o ná lis bû nö zés el le ni ha té ko nyabb fel lé pés ér de ké -
ben;

– a szük sé ges pénz ügyi, anya gi és kép zé si for rá sok be azo no sí tá sa és
ke ze lé se a biz ton sá gi te rü le tek kel meg bí zott re gi o ná lis in téz mé nyek ré -
szé re.

A kö zép-ame ri kai or szá gok ös  sze fo gá sa és együtt mû kö dé se az erô -
szak vis  sza szo rí tá sa ér de ké ben nem ez zel a kon fe ren ci á val kez dô dött és
nem is itt ér majd vé get. Pa na má ban áp ri lis 19-én fel avat ták a tag ál lam ok
Re gi o ná lis Biz ton ság Ope ra tív Közpon tját16 (Operativo de Seguri dad
Region al del Sis tema de la Inte gración Cen troamer i cana – COSR-
SICA), amely a szer ve zett bû nö zés el len a terv ben vá zolt ko or di ná ci ót
hi va tott majd el vé gez ni mind az in for má ció cse re, mint az ope ra tív fel -
lé pés egyez te té se szint jén. Az új in téz mény al köz pont ja Gu a te ma lá ban
lesz. Jól le het ez a kon fe ren cia a nem zet kö zi fi gye lem fel hí vá sát és anya -
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gi tá mo ga tás meg szer zé sét szol gál ta, de Kö zép-Ame ri ka or szá gai már et -
tôl füg get le nül is az ös  sze fo gás ban lát ják az egyet len le he tô sé get a re -
 gio  ná lis bé ke és biz ton ság meg te rem té sé re.

Ki kell emel ni, hogy ezt a ne héz har cot Kö zép-Ame ri ka or szá ga i nak
egy új hely zet ben kell meg vív nia. A hi deg há bo rú le zá rá sát kö ve tô en
mély re ha tó po li ti kai, tár sa dal mi, szo ci á lis át ala ku lás ment vég be, és a
ko ráb ban bel po li ti ka i lag in sta bil or szá go kat má ra – Ku bát le szá mít va –
min de nütt de mok ra ti kus vá lasz tá sok út ján ha ta lom ra ke rült kor má -
nyok irá nyít ják. A 2008-as nem zet kö zi pénz ügyi-gaz da sá gi vál ság17 más
tér sé gek nél eny héb ben érin tet te a ré gi ót: 2009-ben 1,9%-os GDP-vis  sza -
esést re giszt rál tak, de 2010-ben a leg több or szág ban már új ra di na mi -
kus nö ve ke dést köny vel het tek el. Rész ben a meg lé vô ke re tek ben (MER-
COSUR, CAN, MCCA, CARICOM), il let ve rész ben azon túl lép ve
(UNASUR, ALBA) az in teg rá ci ós tö rek vé sek új já é le dé se jel le mez te az
el múlt éve ket. Ezek si ke re vár ha tó an a ko ráb bi nál is job ban fel ér té ke li
a tér ség sze re pét glo bá lis szin ten.

JE G Y  Z E  T E K

1  Közép-Amerika alatt Cos ta Ri ca, Gua te ma la, Hon du ras, Ni ca ra gua, Pa na ma és Sal va -
dor ál tal al ko tott spa nyol nyel vû országc so por tot ért jük, ame lyek az Észa k- és Dél-
Ame ri kát ös  sze kö tô föld nyel ven he lyez ked nek el. Gyak ran ide so ro ló dik az an gol
nyel vû Belize is, amely azon ban tör té nel mi-tár sa dal mi fej lô dé se mi att elég gé el kü lö -
nül és a Brit Nem zet kö zös ség tag ja. A re gi o ná lis in teg rá ció fo lya ma tá ban Belize és a
Do mi ni kai Köz tár sa ság is csat la ko zott az 1991-ben lét re ho zott Kö zép-ame ri kai In teg -
rá ci ós Rend szer hez (SICA).

2 Con fía en el éxito de la con fer en cia de seguri dad.

www.s21. com.gt/in ter na cionales/2011/06/08/ con fi a-ex i to- con fer en ci a-segur id ad
3 http://es.wikipedia.org/wiki/Acuerdo_de_Esquipulas
4 Open ing spaces to cit i zen secu ri ty and human devel op men t. Human Devel op ment Report

for Cen tral Amer i ca. HDRCA, 2009–2010 Unit ed Nations Devel op ment Prog ram –
UNDP.
www.id ha cabrire s pa cios alase guri dad.org. co

5 José Adán Sil va: Cen tral Amer i ca: The World’Most Vio lent Reg ion. 
http://ip snews.net/news.as p?id news=48980

6 Kevin Casas-Zamora: The Tra vails of Devel op ment and Dem o crat ic Gov er nance in Cen tral

Amer i ca. Pol i cy Paper, Num ber 28, Brook ings Insti tu tion Press, Wa shing ton DC, June
2011.
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7 Marco Con cep tu al de la Primera Con fer en cia Inter na cional de Apoyo a la Estrate gia de Seguri -

dad de Cen troamér i ca. Sec re taría Gen er al del SICA.
www.sica.int/busqueda/Centro%20de%20Documentaci%C3%B3n.aspx?IDItem=6
0388&IdCat=32&IdEnt=330&Idm=1&IdmStyle=1

8 Ban Ki- moon entre ga apoyo a Cen troaméri ca por lucha con tra la vio len cia.

http://later cer a. com/noti ci a/ mundo/2011/03/678-351947-9-ban-k i- moon-entr e -
g a-  ap o y o-  a-  c entr o a m er i c a- p or- l u ch a-  c ontr a- l a- v i ol en c i a.shtml

9 Cen troaméri ca declara la guer ra a los cár te les. Informe espe cial para Info latam por
Roge lio Núnez, 21 junio, 2011, www.in fo latam. com/2011/06/21/ cen troamer i ca-
de clar a-la-guer ra-a-los- cartel e s /pr int /

10 Sonia Alda: La prop ues ta cen troamer i cana de coop eración frente al crimen orga ni za do. 21
junio, 2011. www.in fo latam. com/2011/06/21/la-prop ues ta- cen troamer i cana-de- co -
op eracion- fr ent e-  al-  cr i m en-  or g an iz ad o /pr int /

11 Sonia Alda: Cen troaméri ca declara la guer ra a los cár te les.

www.in fo latam. com/2011/06/21/ cen troamer i ca-de clar a-la-guer ra-a-los- cartel e s /
12 Katie Soltis: Mex i can Drug Vio lence Fueled by US Guns.

www. co ha.org/mex i can- drug-vi o lence- fu eled-by-u-s- gun s/# more-13110
13 Remarks at the Cen tral Amer i can Secu ri ty Con fer ence (SICA) by Hillary Rod ham

Clin ton, Sec re tary of State, Gua te ma la City, Gua te ma la, June 22, 2011, www.s tate. -
gov /sec re tary/r m/2011/06/166733.htm

14 Speech for Com mis sion er De Gucht, Con fer ence on Secu ri ty in Cen tral Amer i ca,
22–23 June – Gua te ma la City, Gua te ma la, GROUPE AMLAT DOC. SEANCE 73/11
EN DATE DU 24.06.2011 ORIGIN: Com mis sion

15 Cen troaméri ca: la vio len cia podría reducir el PIB de la reg ión en un 8,0%. Según el BM.
www.in fo latam. com/2011/04/14/ cen troamer i ca-la-vi o len ci a-po dri a-re ducir-el- p ib-
 d e- l a- r e g i on-  en-  un- 80 /

16 Cen troaméri ca: inau gu ran un cen tro de seguri dad region al con tra el crimen orga ni za do.

www.in fo latam. com/2011/04/19/ cen troamer i ca-in au gu ran-un- cen tro-de-segurid -
ad- r e g i on al-  c ontr a-  el-  cr i m en-  or g an iz ad o /

17 Pólyi Csa ba: La tin-Ame ri ka hely ze te a nem zet kö zi pénz ügyi vál ság után. In: Ré gi ók a vi lág -
gaz da ság ban. Szerk. Ma jo ros Pál, Per fekt Ki adó, Bu da pest, 2011, 322–351. o.
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